

“冷战”

英皇家空军战斗机和俄轰炸机空中对峙 资料图片

北约 “北欧海盗”与“熊”共舞

据报道,北约于9月1日开始举行“北欧海盗”年度联合演习,大约400名北约各国参演士兵已经抵达冰岛,演习将持续到9月5日。

角力北冰洋

这次北约举行的“北欧海盗”年度联合演习区域主要在冰岛海域,4架美军战斗机、6架加拿大空军战斗机以及5架挪威空军的战机已抵达冰岛凯夫拉维克空军基地,演习将重点演练提高北约成员国在冰岛海域的空中防卫和快速投送兵力的能力。北约将出动空中预警机演练搜寻潜艇和飞机的能力,演练空中加油等科目,冰岛的海岸警卫队也作为预备力量参加演习。

根据美国和冰岛的协议从2006年开始美国海军飞机可以使用凯夫拉维克空军基地,而这次“北欧海盗”联合演习早在2007年就已经确定。根据冰岛外交部的新闻公报,从现在起直到9月20日,一支美军战斗机中队将负责冰岛的空中防卫。

据称,演习的目的主要是针对俄罗斯空军轰炸机的威胁。自俄罗斯轰炸机恢复在这一地区的飞行训练以来,北约空军——尤其是冰岛和挪威的空军,就经常紧急起飞战斗机拦截俄罗斯的轰炸机。

与“熊”共舞

在挪威的博德空军基地,人们仿佛又回到了“冷战”岁月。俄罗斯空军战略轰炸机的频繁光顾,使北欧的挪威和冰岛再次成为俄罗斯与北约对抗角力的最前沿。

在位于北极圈内的挪威博德空军基地,总是有两架F-16战斗机处于24小时待命状态,飞行员和机械师必须保证飞机可以在15分钟内升空,他们的任务就是拦截那些“好奇的侦察者”——来自俄罗斯的轰炸机。

博德空军基地的指挥官埃吉尔·里格将军指出:“2007年以来,我们注意到一个明显的变化,那就是俄罗斯在这里的军事活动逐渐增加,我们的飞行员越来越忙了。”

据统计,2006年挪威空军的F-16战斗机共紧急出动13架次,执行“识别”行动。在任务中,一共识别并确认了14架次俄罗斯飞机。而

到了2007年,担任战备值班的飞行中队共紧急出动47架次,对88架次俄罗斯飞机进行了拦截和“识别”,这些飞机主要是俄罗斯的T-95“熊”式轰炸机和T-160“海盜旗”式轰炸机。

在前任俄罗斯总统普京宣布恢复俄罗斯轰炸机战斗巡逻以后,双方的这种侦察和拦截行动就呈明显上升趋势。里格指出:“它们(俄轰炸机)大多数情况下都在国际空域飞行,这并没有侵犯挪威领空,他们完全有权那样做,我们只是想维护我们国家的主权,但我们依然对这种情况感到忧虑。”挪威政府对俄罗斯轰炸机的频繁光顾也没有过度反应,并认为这是俄轰炸机常规飞行训练计划的一部分,并没有明显的针对性。

但是,很明显挪威政府是在弱化俄罗斯轰炸机带来的威胁。2007年,北约曾在荷兰举行一场重要的会议,就在会议举行的同时俄轰炸机就曾接近荷兰的领空,进行侦察。这种举动无非是向北约示威,显示俄罗斯依然强大的军事实力。2007年7月,在英国领空附近俄轰炸机和英国皇家空军战斗机也曾紧张对峙。

相距50米互相对拍

博德空军基地距离俄罗斯边境仅有373英里,这里曾经是美苏对峙的最前沿。而现在冷战的阴云再次笼罩在基地上空,当基地的执勤卫兵懒洋洋的检查游客时,人们或许不会想到在草坪下伪装加固机库中有40架F-16战斗机正随时准备起飞执行任务。

一名不愿意透露自己的姓名的31岁空军上尉透露,自己就是战备值班小组成员之一,他经常紧急起飞执行任务,总要面对一架架俄轰炸机。他说:“我们总是跟在它们(俄轰炸机)的后面,距离那些俄轰炸机大约只有152米。”

这名空军上尉还透露,就像他最喜欢的一部著名的好莱坞电影《壮志凌云》里的情节,他们和俄轰炸机有时候相距甚至不到50米,当然他们没有像电影里那样做出侮辱性手势和挑衅性行为,因为这是在高空,任何人都不想送命。最后他说:“他们拍照,我们也拍照,有时候我们和俄罗斯轰炸机互相对拍。” 闻新芳

俄罗斯“中央-2008”“警告”欧美

9月1日至27日,俄军在国内外密集举行联合军演,其中规模大的参演人员过万。对于俄军如此频繁地举行军事演习,国际军事观察家和政治分析家认为,这是俄军配合政府外交决策,旨在警告欧美不要过分干扰俄当下的战略行动。

万人演习近一个月

俄军方代号为“中央-2008”的战略战役演习9月1日正式开始,演习在伏尔加河沿岸联邦区和乌拉尔联邦区进行,将持续至27日结束。据俄塔社报道,此次演习投入兵力约12000人,坦克和装甲车约1000辆以及强击机、歼击机、运输机和直升机50余架。参演部队来自伏尔加河沿岸一乌拉尔军区以及联邦安全局、内务部、紧急情况部等部门。

据俄陆军总司令助理科纳申科夫介绍,“中央-2008”战略战役演习内容包括首长司令部演习、诸兵种联合战役演习以及一些战术演习。值得注意的是,本年度的战略战役演习与往年不同,其演习方案假想目标非常明确,比如说对手是“中亚地区受西方支持的国家”,甚至还假想了与“黑海地区多国舰队”发生冲突时,俄空军战机如何实施增援的状况。

据报道,此次演习的主要目的是检验有关部门在制止武装冲突,肃清非法武装和恐怖组织以及消除自然灾害和技术事故不良后果等方面的联合行动能力。

与此同时,俄罗斯与哈萨

克斯坦的陆军战术联合演习同步展开。俄陆军副司令瓦西里·雅努维奇上将表示:“在格鲁吉亚进行的作战行动表明,不管谁训练了侵略者,不管他们受到欧洲或者其他人的多少支持,我们都有能力打败他们,打败任何敌人。”

除此之外,有消息说,俄海军正在策划举行“地中海-黑海”联合演习,空军则举行战略轰炸机部队、远程导弹部队,以及太空作战系统的联合大演习。

总统总理轮流发话

对于俄军如此频繁的演习,国际军事观察家和政治分析家认为,这应该也是为了配合俄罗斯的外交战略。

事实上,在俄军透露大规模演习的当天,俄总统梅德韦杰夫接受电视采访时公然放话说:“对于我们来说,格鲁吉亚现政府已经垮台,萨卡什维利总统在我们眼里已经不存在,他是一具政治僵尸!”梅德韦杰夫同时表示,他愿意与国际社会商讨“所有的事”,包括高加索冲突后的解决办法。

俄总理普京9月2日则“炮轰”黑海的北约舰队说:“我们不知道美国军舰在格鲁吉亚海岸边干什么?但这肯定是个大问题。第二个问题是,美国说是运送人道主义援助物资,可为什么用的是配备了最新导弹的军舰?俄罗斯一定会对北约的舰队作出反应。但我们不会失去理智,反正这些总是应该有个答案。至于答案是什么,大家走着瞧吧!” 闻新芳



一架俄罗斯Mi-8直升机在参加军事演习 资料图片

国际观察

英报专栏作家: 俄叫停美国单极时代



俄总统梅德韦杰夫

英国《卫报》8月28日刊登该报专栏作家谢默斯·米尔恩的一篇文章指出:美国的单极时代已经过去——老布什在苏联濒临崩溃的1991年宣告来临的世界新秩序已经不在。

一个大国能像巨人一样驾驭全球,把自己的意愿强加给每个大陆的日子一去不复返了。在俄罗斯陷入“经济灾难”、中国建设经济强国的近20年时间里,美国却一直以前所未有的方式不负责任地运用全球影响力,自己和盟友妄称有权攻打并占领其他国家,不受国际法或国际机构的约束,吸引更多的国家进入自己贪婪的军事联盟轨道。

目前,有石油美元做支撑,俄罗斯叫停了这种持续



俄总理普京

的扩张。尽管俄罗斯只是区域性威胁,但这个说明美国影响力有限的实际例子从中亚到拉美都已看在眼里。

西方国家和俄罗斯都使用“种族灭绝”的指控,努力给自己披上合法的外衣,但是,与北约1999年在科索沃的情况相比,俄罗斯在南奥塞梯问题上的做法更情有可原——俄罗斯自己已得到国际社会认可的维和人员遭到了格鲁吉亚军队的直接袭击,而当年科索沃发生的大部分民族清洗事件是在美国带头发动的进攻开始后发生的。

当然,俄只是个地区大国,今后若干年,美国仍将是世界上最强大的国家,且占有压倒性优势。美国也有可能加剧冲突的风险。综合

俄为何外交日趋强势

鲁吉亚外交部新闻司2日说,格鲁吉亚当天正式同俄罗斯断交,但格俄仍将保持领事关系。俄方表示将根据外交惯例决定俄罗斯与格鲁吉亚的外交关系。

总从俄格冲突到正式承认南奥塞梯和阿布哈兹独立,近来更是和北约舰队在黑海对峙,俄罗斯强硬的态度再度引起西方的关注。

维护后方安全

俄格双方在南奥塞梯问题上产生冲突,反映了俄罗斯对独联体国家离心倾向的强硬立场。作为苏联的主要继承者,俄罗斯一直把独联体国家看作是自己的势力范围与安全的大后方。但格鲁吉亚“脱离俄罗斯”加入北约的表态,让俄极为不满。

而此前波罗的海三国要求加入北约的时候,俄反应还没有这么强烈。英国媒体指出,俄罗斯现在这样的外交措辞在几年前是不可想象的。在上个世纪90年代,克里姆林宫还远远承受不起这样的国际压力,在经济上依靠国际信贷机构,渴望融入“西方”。而现在,俄罗斯人的“爱国主义”重新树立起来,很多人认为,俄没有必要模仿西方。

对西走向强硬

俄罗斯拥有丰富的石油和天然气资源,近年来,油价的高涨给俄罗斯带来了丰厚的外汇收入,俄罗斯的国力和军力都得到了恢复和增强。随着经济实力的提升,俄罗斯也在调整其对

西方国家的外交政策。

对于美国在捷克和波兰部署导弹防御系统,俄外长称,俄将采取“军事的、科技的”报复行动。

有分析指出,推行强硬的对外政策标志着俄罗斯的复兴,并证明俄正在开始重新恢复超级大国地位。

新的东方政策

与对西方的强硬立场不同,俄罗斯频频示好东方。今年7月15日,俄罗斯总统梅德韦杰夫批准了《俄罗斯对外政策构想》。构想指出,俄罗斯对亚洲外交政策最重要的方面,就是发展与中国和印度的友好关系。

普京最早表示要出席北京奥运会开幕式,不仅是对于奥运会主办国的支持,也是对中国这个关键战略伙伴的有力支持。另外,原本一直存在争议的中俄领土问题也已经得到了解决。

此外,俄与印度在军事研发方面的合作也已经达到了空前的水平,俄还在印度建立了非战略性反导系统。

除了传统意义上的外交重点之外,俄罗斯也开始将目光放到东南亚以及非洲等地区。随着俄罗斯经济状况不断好转,国内政治局势的持续稳定,俄罗斯的对外政策也表现得更加充满信心。俄罗斯世界经济与政治研究所的专家米赫耶夫说:“我们可以看到目前俄罗斯正在推行循序渐进的越来越活跃的对外政策。与此同时,俄罗斯外交在许多情况下表现得十分强硬。”

据《人民日报海外版》